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Ανάγκη άμεσης κήρυξης της «Σκάλας των 
Προσφύγων» ως ιστορικού τόπου και 
διατηρητέου μνημείου
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Την είχαν κατασκευάσει γύρω στο 1920 οι πρόσφυγες που έφθασαν από τη Σμύρνη 
και άλλες περιοχές, μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή

Σε συνέχεια της κοινοβουλευτικής ερώτησης της Κυριακής Μάλαμα, με την οποία 
καλούνταν το Υπουργείο Πολιτισμού να χαρακτηρίσει άμεσα την περιοχή της 
Σκάλας στο Καραμπουρνάκι ως ιστορικό τόπο, η Υπουργός Πολιτισμού εμφανίζει 
αντιφατική στάση στο συγκεκριμένο θέμα.
Κ. Μάλαμα : Ακατανόητη η άρνηση της Υπουργού Πολιτισμού να χαρακτηρίσει την 
σκάλα στο Καραμπουρνάκι ως ιστορικό τόπο.
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Αποδέχεται στην απάντηση της ότι “Η ονομαζόμενη «Σκάλα Προσφύγων» 
βρίσκεται εντός του κηρυγμένου αρχαιολογικού χώρου του Κελλάριου Όρμου και 
αποτέλεσε τον ιστορικό τόπο άφιξης των προσφύγων της Μικράς Ασίας στη 
Θεσσαλονίκη.” Παρά την παραδοχή της όμως αυτή στην ίδια απάντηση αντιφάσκει 
και συνεχίζει υποστηρίζοντας ότι “δεδομένης της εκτεταμένης μεταπολεμικής 
αναμόρφωσης του άμεσου περιβάλλοντος χώρου, δε συντρέχουν οι προϋποθέσεις 
για την εξέταση χαρακτηρισμού της είτε ως μνημείου, είτε ως ιστορικού τόπου”.

Εμείς επαναλαμβάνουμε ότι η περιοχή της Σκάλας στο Καραμπουρνάκι πρέπει να 
χαρακτηριστεί και ιστορικός τόπος, ώστε να διασωθεί η ιστορική μνήμη και να 
μπορέσει να διατηρηθεί η φυσιογνωμία της. Το Υπουργείο Πολιτισμού πρέπει να 
εξετάσει πιο προσεκτικά το ζήτημα, με δεδομένο ότι το Καραμπουρνάκι αποτέλεσε 
κρίσιμο σημείο για την ιστορία της Θεσσαλονίκης και της Ελλάδας από την 
αρχαιότητα, μέχρι την νεότερη εποχή.



Photo 1950-1960 / πηγή: Ιστορικό Αρχείο Προσφυγικού Ελληνισμού Δήμου 
Καλαμαριάς / Συλλογή Ιωάννα Πασαλίδου
Ιστορικός τόπος άφιξης των προσφύγων της Μικράς Ασίας στη Θεσσαλονίκη

Η «Σκάλα των Προσφύγων» στην ακτή Καραμπουρνάκι της Θεσσαλονίκης αποτελεί 
ένα ιστορικό σημείο κι ένα τοπόσημο που θα πρέπει οπωσδήποτε να διασωθεί. Η 
«Σκάλα των Προσφύγων» αποτέλεσε των ιστορικό τόπο της άφιξης των 
προσφύγων της Μικράς Ασίας στη Θεσσαλονίκη, ενώ αργότερα έγινε ο τόπος της 
παραδοσιακής παράκτιας αλιείας, η οποία συνεχίζει να υπάρχει μέχρι σήμερα.

Η «Σκάλα των Προσφύγων» βρίσκεται εντός του αρχαιολογικού χώρου του 
Κελαριού λιμένα, εντούτοις, έχει αφεθεί στην τύχη της. Παρόλο που ο Δήμος 
Καλαμαριάς έχει αιτηθεί την κήρυξή του ως διατηρητέου μνημείου, μέχρι σήμερα 
δεν έχει προχωρήσει το αίτημα, ενώ η σκάλα παραμένει ασυντήρητη, με 
αποτέλεσμα να κινδυνεύει να χαθεί οριστικά.
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